

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стребковой Ларисы Ивановны «Куликовская битва в коммеморативных практиках Российской империи второй половины XIX – начала XX веков», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Куликовская битва как одно из определяющих событий русской истории на протяжении нескольких столетий находилась в сфере пристального внимания историков. На сегодняшний день в исторической науке наблюдается повышенный интерес к изучению не столько событий прошлого в их социально-экономическом, политическом контексте, сколько интерпретации их значения в последующие века. В центре внимания многих работ последних лет находится влияние на формирование массовых исторических представлений различных публичных институтов – музеев, архивов, библиотек, художественной литературы, изобразительного искусства, театра. В связи с этим обращение к теме коммеморации Куликовской битвы видится весьма актуальным.

Предмет исследования, сформулированный Л.И. Стребковой как «процесс эволюции практик коммеморации, связанных с Куликовской битвой 1380 года, механизмы их формирования и трансформации в Российской империи второй половины XIX – начале XX веков», отличается новизной. Как видно из авторефера, диссертационное исследование имеет четкую, логически продуманную структуру, способствующих с одной стороны детальной проработке отдельных предметных составляющих исследования, с другой – комплексному исследованию темы.

Историографический анализ дает представление о степени разработки темы в хронологическом и проблемном планах, позволяет выделить основные вехи ее научного осмысления. В зоне внимания исследователя оказалось большинство работ, затрагивающих тему диссертации.

Источниковоедческая основа работы представлена основательно. Это архивные документы двух федеральных архивов и одного регионального (Государственного архива Тульской области). В качестве источников автор привлекает значительный по объему материал – рассказы о Куликовской битве на страницах учебной и дидактической литературы, изданной в рамках изучаемого периода, сочинения о Куликовской битве, мемуары современников о проведении юбилейных торжеств 1880 года, делопроизводственную документацию.

Считаю, что поставленные в диссертации задачи успешно решены. В представленном автореферате Стребковой Л.И. удалось грамотно представить структуру и основное содержание диссертации. Разделы автореферата имеют четкие, логически и содержательно выверенные формулировки.

Стоит отметить высокую теоретико-методологическую и практическую значимость работы. В рамках процесса качественного изменения российской исторической науки важно представить в экспозиции современного музея наиболее полную картину военных событий нашего прошлого, отвечающую современным научным знаниям, позволяющую наиболее целостно взглянуть на развитие военного дела разных эпох российского государства. В представлении предметного ряда военных событий нового и новейшего времени отечественные музееведы имеют большой опыт, однако, отражение культурного наследия событий эпохи средневековья представляет немалый интерес и требует тщательной разработки.

В части аprobации результатов исследования стоит отметить наличие хорошей публикационной базы Стребковой Л.И. (14 статей), в которых автор отразил основные положения и выводы своей диссертации.

В целом можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Л.И. Стребковой носит творческий, самостоятельный и завершенный характер. Диссертация Ларисы Ивановны Стребковой

«Куликовская битва в коммеморативных практиках Российской империи второй половины XIX – начала XX веков» представляет законченное исследование, полностью отвечает требованиям пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Рецензент

доктор исторических наук,

(специальность: 07.00.02 – Отечественная история), главный научный сотрудник, ФГБУКИИ «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации

Сабуров Л.Д. Сабуров

18.10.2024

Подпись Сабурова Л.Д. заверяю.

Специалист по кадрам Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации



В.Я. Кириенко

18.10.2024 г.

Рабочий адрес: 129272, г. Москва, ул. Советской Армии, д.2, стр.1

Сайт организации: <http://www.cmaf.ru/>

Тел. 8-903-152-06-04

E-mail: uchotdel@yandex.ru